

тров (ТЛЦ) и терминалов. Эти центры координируют использование различных видов транспорта, выполняют погрузо-разгрузочные работы и перевалку грузов, обеспечивают краткосрочное и долгосрочное хранение грузов, грузопереработку, выполнение необходимых таможенных процедур, экспедирование и переадресацию грузов, предоставляют полный комплекс сервисных и коммерческо-деловых услуг. Транспортно-логистические центры располагаются на основных каналах транспортных потоков вдоль международных транспортных коридоров и являются, с одной стороны, местом концентрации и распределения грузопотоков, а с другой - выполняют важные функции транспортно-логистического сервиса. На территории Украины проводятся работы по созданию сети транспортно-логистических комплексов в целях переработки контейнерных и других грузов, а также для обеспечения эффективного функционирования транспортных коридоров. Всего предлагается организовать около 50 опорных ТЛЦ, которые по своей специализации могут быть сгруппированы в три категории: внутренние, приграничные и водные.

Таким образом, современные мирохозяйственные процессы обусловили трансформацию территориальной организации транспортной системы Украины. Происходят процессы концентрации транспортных потоков, формирование полимагистралей и транспортных коридоров, мультимодальных транспортных узлов, объединяющих разные виды транспорта для обслуживания крупных международных грузо- и пассажиропотоков.

УДК 910:33

ЦЕНТР-ПЕРИФЕРИЙНЫЕ ПРОЦЕССЫ И ИМПЕРАТИВ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Ридевский Г.В.

*ГНУ «НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь»,
г. Могилёв*

Центр-периферийные процессы – процессы пространственной поляризации (концентрации-деконцентрации) проявляются на глобальном, страновом, региональном и локальном уровнях. В результате происходит концентрация населения и экономического потенциала в локальных и крупнейших городских центрах, урбанизированных зонах – городских агломерациях и мегалополисах. Центр-периферийные процессы активно

протекают и в Республике Беларусь с особой значимостью их проявления на страновом и региональном уровнях.

На страновом уровне в Республике Беларусь активно протекают процессы метropolизации, т.е. повышения роли столицы страны, г. Минска, в социально-экономическом, демографическом, экологическом и социокультурном развитии страны в результате концентрации в нем социально-экономического потенциала. На 01.04.2012 г. население Минска достигло 1887,9 тыс. чел. и превысило 20 % всего населения страны, что свидетельствует о гипертрофированном росте города на фоне депопуляции населения Беларуси.

На основе крупнейших городских центров Республики Беларусь активно протекают процессы регионополизации, т.е. повышения роли региональных центров – регионополисов в социально-экономическом, демографическом, экологическом и социокультурном развитии регионов страны, ставших зонами их жизнеобеспечения, в результате концентрации в региональных центрах социально-экономического потенциала.

Регионополизация активно способствовала регионализации территории страны, т.е. возрастанию связности регионополисов и окружающих их территорий и формированию регионов, которые можно назвать социально-эколого-экономическими районами (СЭЭР) – целостными территориальными системами расселения, хозяйствования, природопользования. В начале 1970-х годов в Беларуси сложилась система из 15 СЭЭР. 13 из 15 СЭЭР Беларуси можно отнести к числу моноцентрических, т.е. СЭЭР с одним региональным центром, а два СЭЭР – к полицентрическим с двумя (Солигорский СЭЭР) и тремя регионополисами (Кричевский СЭЭР).

В результате процессов регионополизации пространство страны становится неоднородным, т.е. происходит его расслоение или фрагментация в границах СЭЭР. Структурно каждый СЭЭР состоит из двух главных типов регионов (административных районов включая города областного подчинения): регионов размещения регионополисов – региональных центров и регионов периферийных территорий.

В большинстве СЭЭР Беларуси сформировались субрегиональные центры – города, играющие важные межрайонные функции. Районы размещения субрегиональных центров и прочих (неглавных регионополисов) полицентрических СЭЭР занимают маргинальное положение между районами главных регионополисов и периферийных территорий, в силу чего для них характерны черты как первых, так и вторых регионов. Процессы регионополизации в менее выраженной форме проявляются и в возрастании роли субрегиональных центров в развитии СЭЭР. Процесс

повышения роли субрегиональных центров в развитии СЭЭР следует рассматривать как частное проявление регионополизации и можно назвать процессом субрегионополизации.

Все вышеперечисленные группы регионов Беларуси в территориальной структуре государства выступают в роли регионов: экономического ядра, экономической полупериферии и экономической периферии. При этом абсолютное большинство регионов страны обладают несбалансированным ресурсным потенциалом. Регионы экономического ядра и экономической полупериферии обладают значительным социально-экономическим и ограниченным природно-ресурсным потенциалами (ПРП), а регионы периферийных территорий, наоборот, имеют ограниченный социально-экономический и значительный ПРП.

Несбалансированность ресурсного потенциала превращает административные районы страны в проблемные территории с социально-экономических и демографических позиций (регионы периферийных территорий) и с экологических позиций (регионы регионополисов и субрегиональных центров). В результате практически вся территория Беларуси превращается в проблемную территорию, имеющую ограниченные возможности эффективного использования своего ресурсного потенциала. В таких условиях переход к устойчивому развитию становится категорическим императивом развития всех регионов страны, а само устойчивое развитие должно предполагать достижение двух главных целей: решение проблем развития и эффективное использование ресурсного потенциала.

И первое, и второе возможно только в условиях тесного взаимодействия всех трех групп регионов в рамках СЭЭР, что делает реформу административно-территориального деления (АТД) Беларуси настоятельной необходимостью и важнейшим условием перехода к устойчивому развитию. Это совершенно необходимо, поскольку АТД должно способствовать решению важнейших политических задач государства. Так, областные регионы страны, созданные в годы довоенных пятилеток и последующие годы, были созданы для концентрации ресурсов в немногих городских центрах в целях индустриализации. Придание СЭЭР административного статуса будет объективно способствовать их переходу к устойчивому развитию, поскольку в границах СЭЭР на основе относительно сбалансированного ПРП и социально-экономического потенциалов возможна разработка и эффективная реализация региональных стратегий устойчивого развития. СЭЭР следует рассматривать как главные регионы страны, способные обеспечить ее устойчивое развитие.

**СТРАТЕГИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ
БАШКИРСКОГО ЗАУРАЛЬЯ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ:
ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ПОДХОД**

Сафиуллин Р.Г., Сафиуллина Р.М.

ФГБОУ ВПО «Башкирский государственный университет», г. Уфа

В условиях интенсификации развития экономики России возрастает потребность в дальнейшем совершенствовании территориальной организации хозяйственного пространства страны. Происходит переосмысление ряда принципов федерализма, в науке и практике утверждается базовое понятие территориальной социо-эколого-экономической системы, возникают новые структурные образования с участием регионов-субъектов, во внутренней структуре регионов складываются и претендуют на особый статус субрегиональные образования. Каждое субрегиональное образование, возникающее во внутренней среде региона, оправдано в той мере, в какой оно вносит существенный вклад в повышение эффективности и устойчивости развития территории, а также в прирост ее инвестиционной привлекательности и конкурентоспособности.

В связи с обостряющейся конкуренцией и необходимостью обеспечения конкурентоспособности территориальных социо-эколого-экономических систем возрастает значение стратегического обеспечения устойчивого развития субрегиональных образований. Из всего многообразия объективно существующих стратегий и инструментов развития территории необходимо выбрать такие варианты стратегического обеспечения, которые соответствуют имеющимся ресурсам, инфраструктурному обеспечению, функционирующему капиталу территориальных социо-эколого-экономических систем и обеспечивает устойчивое эффективное развитие в условиях глобализации.

При формировании и организации субрегиональных экономических образований необходимо использовать потенциал эволюции, которым обладают уже существующие кластеры и особые экономические зоны (ОЭЗ), акцентируя внимание на поиске качественно новых возможностей интенсификации развития территориальных социо-эколого-экономических систем. Идея кластерного развития касается только тех видов производств и услуг, которые оказываются вовлеченными в процесс совместной реализации. Однако целый ряд производств и услуг могут быть и вне

БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

**ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ НАУКИ
В ОБЕСПЕЧЕНИИ СТРАТЕГИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ
В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ**

(к 100-летию со дня рождения
профессора Н. Т. Романовского)

**GEOGRAPHICAL SCIENCES
IN REALIZATION OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT STRATEGY
IN GLOBALIZING WORLD**

(to the 100th anniversary
of Professor N. T. Romanovskij)

Материалы
Международной научно-практической конференции
25–28 октября 2012 г., Минск, Беларусь

Минск
Издательский центр БГУ
2012

УДК 33:911.3(100)(06)

ББК 65.049я431

Г35

Редакционная коллегия:

декан геогр. факультета БГУ д-р геогр. наук, проф. *И. И. Пирожник* (гл. редактор);

проф. каф. экон. географии зарубежных стран

д-р геогр. наук, проф. *Е. А. Антипова* (отв. редактор);

зав. НИЛ оздоровления БГУ д-р геогр. наук, доц. *Б. П. Власов*;

зав. каф. геогр. экологии БГУ д-р геогр. наук, проф. *А. Н. Витченко*;

зав. каф. почвоведения и земельных информационных систем БГУ

д-р с.-х. наук, доц. *Н. В. Клебанович*;

канд. геогр. наук, доц. каф. экон. географии Беларуси

и государств Содружества *Г. С. Смоляков*;

канд. геогр. наук, доц. каф. экон. географии зарубежных стран

Л. В. Фокеева (ученый секретарь)

Рецензенты:

зам. директора Ин-та природопользования НАН Беларуси д-р геогр. наук *В. С. Хомич*;

чл.-кор. НАН Беларуси, д-р экон. наук, проф. *В. Ф. Медведев*

Географические науки в обеспечении стратегии устойчивого
Г35 развития в условиях глобализации (к 100-летию со дня рождения
профессора Н. Т. Романовского) = Geographical sciences in realization
of sustainable development strategy in globalizing world (to the
100th anniversary of Professor N. T. Romanovskij) : материалы Междунар.
науч.-практ. конф., 25—28 окт. 2012 г., Минск, Беларусь /
редкол. : *И. И. Пирожник* (гл. ред.) [и др.]. — Минск : Изд. центр
БГУ, 2012. — 362 с.

ISBN 978-985-553-057-3.

В издании отражены научно-методические и прикладные результаты научных исследований в области современных структурных и региональных сдвигов в мировом хозяйстве, социально-экономической модернизации стран, регионов СНГ и Беларуси в условиях глобализации, демографического развития и социально-демографических рисков стран, современных проблем развития туризма, природно-ресурсного потенциала стран и регионов, геоэкологических аспектов стратегии устойчивого развития.

Адресуется преподавателям, научным работникам, студентам и аспирантам вузов, сотрудникам органов управления.

УДК 33:911.3(100)(06)

ББК 65.049я431

ISBN 978-985-553-057-3

© БГУ, 2012